

Előfizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
3 hasábos petítor egyszer
9 kr., többszöri hírde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
csak ismert kezeztől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A népoktatási törvény revisiója.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága erősen tanácskozik a népoktatási törvény módosításán.

Azt mindenki érzi, tudja, hogy népoktatásügyünkön lendíteni kell okvetlenül, mert — habár az utolsó időben, különösen az Eötvös-acta óta hatalmasat lendült és haladott is — még egyáltalán nem érte el azt a fokot, hogy legalább egyidőre megállapodhatnék.

Epen azért most a kívánalmakhoz, az érzett hiányokhoz képest akként akarnak a fenálló népoktatási törvény paragrafusain változtatni, hogy e változtatás biztosítékot nyújtson a népoktatásügy újabb lendületéhez.

E célból a közoktatásügyi bizottság tagjai itt is, ott is indítványozták a módosítást. Változtatni kell a képezési tanrendszeren; tüzetesebben meg kell jelölni a tananyagot; meg kell szorítani a képzőintézetekbe való fölvételt; több előképzettséget kell követelni a fölveendő növendékektől! Ezek és ehhez hasonló kívánalmak hangzottak el eddig a közoktatásügyi bizottságban. Na és végre arról is volt szó, hogy a népoktatás nyugdíjösszege nagyobbíttassék.

Hát ha innen a vidékről valamelyik oly egyén, ki a népoktatásügy állapotát, annak gyarlóságait ismeri, — a bizottságban elhangzó beszédeket, indítványokat olvassa, legnagyobb részük fölött mosolyog; nem azért, mintha képzetlenségeket tartalmaznának, hanem mert tudja, hogy az azokkal célzott úton vajmi kevés lendületet fog venni a tanügy.

Aki itt él vidéken és ismeri a tanítók helyzetét, az nagyon jól tudja, hogy a képzőintézetek tantervén, a népiskolák tantervén hiába változtatnak; az által nem segítenek a tanügyön, a népoktatás ügyén.

A legelső, a legelengedhetlenebb föltétel a tanítók anyagi helyzetének megváltoztatása, javítása. E nélkül hiába való, meddő munka lesz minden revisió! Olyan anyagi helyzetet kell

a tanítónak adni, hogy a tisztességes existenciát nyújtó életpályák sorába emeltessek a tanítói pálya is s ilyen módon ne a gyarló elmék asiluma legyen az, hanem olyan pálya, ahova az előképzettség szükséges és megkívánt foka nélkül lépni ne lehessen.

Mihelyt a tanítók anyagi helyzete olyanná lesz, olyanná emeltetik, hogy — többet ne mondjak: olyan existenciát biztosít, mint p. a községi és körjegyzőké: azonnal hatalmas lendületet fog venni a népoktatásügy; mert e pályára oly egyének lépnek, kiknél az észszel szép előképzettség fog párosulni. Akkor azután meg is lehet kívánni, hogy a képzőintézetek 6 osztályt végzett ifjakat vegyenek csak föl; akkor be lesz szüntethető a képzőintézeteknél a „fölvételi vizsgálat“, mely a középiskolák nagy ügygyel, bajjal vergődő, vagy megugrott tanulónak a leghatalmasabb tártkapu az asilumba jutáshoz.

De (én Uram és én Istenem!) melyik tehetséges tanuló fog a tanítói pályára lépni a fenálló anyagi kilátások mellett? Melyik tehetséges ifjú fog olyan pályát választani, hol az állami és községi iskoláknál 300 ft., a felekezeti iskoláknál (pedig ez képezi az iskolák zömét) a legtöbb helyen még 300 ft-nál is kevesebb az évi jövedelem?

Hisz a egy-egy tehetséges ifjú jut is a pályára, (talán szegénységéből, talán valami különös inspirációból!) a legtöbb a legelső kedvező alkalommal ott hagyja a kinos, léleknyitgőző tengődéssel járó pályát. Csak fehér hollóul marad egy-kettő a tanítói pályán, a pusztában bolygó és éhező karavánnal, kerülve és nem követve a „tűzszlopot“, hogy meg ne lássák.

Csak emeljük a tanítói pályát olyanná, hogy a társadalmi osztályok között a néptanítók osztálya tisztességes helyet foglalhasson el ne csupán elvben, hanem gyakorlatban is: nem fog akkor többé aggodást okozni sem a kormányának, sem a törvényhozó testületnek a tanterv módosítása, a tananyag kijelölése; nem lesz szükség a tömerek utasításra; mert a tanítók maguk is rendel-

kezni fognak az értelmesség, ész és belátás ami kellékeivel, mik a népoktatásügy magasabb intencióinak megértéséhez és annak keresztü viteléhez szükségesek.

Tisztességes existencia mellett szigorítani lehet azonnal a qualificatio mértékét és meglesz a tisztességes qualificatio. Tisztességes existencia és tisztességes qualificatio mellett azután bizonyosan meglesz az ügybuzgalom, a lelkesedés; s e három kellék biztossá teszi az eredményt egyeseknél, biztossá teszi általánosan is.

A népoktatási törvény paragrafusainak toldozása, feldozása csak vergődés, — végső eredményében meddő munka mindaddig, míg a tanítók anyagi helyzete továbbra is a régi marad.

Egyetlen mód a népoktatás ügyét emelni s rövid időn virágzóvá tenni: a tanítók anyagi helyzetének megváltoztatása. Ez pedig csak úgy történhet meg, ha a tanítók állami hivatalnokokul tekintetnek; fizetésüket az állam szedné be és adná ki.

Ez volna a leggyökeresebb revisionális munka! Ez által el lehetne érni, hogy a most még, úgy szólván, se ide, se oda nem tartozó tanítói osztály tisztességes helyet biztosíthatna magának a társadalomban s pár év alatt a tanítói osztály hova-tartozása megszűnnék társadalmi kérdés lenni. Ez által lehetne a népoktatásügyet majdnem kivétel nélkül jeles erők, valódi tehetségek kezébe juttatni; olyanokéba, kik a tanítói pályának és osztálynak nagy tiszteletet, az államnak pedig e pillanatban még beláthatatlan szellemi tőkét biztosítanak a népoktatásügy fölvirágoztatásával.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság április havi ülését Szavits Benó főispán emeltőségének elnöklése alatt f. hó 9-én tartotta.

A közigazgatás egyes ágaiban március hóban felmerült eseményeket tárgyaló alispáni jelentés felolvasatván s helyeslőleg tudomásul vétetvén, ennek kapcsán Csertán Károly alispán jelenté, hogy Vas megyében a

„Zalamegye“ tárcája.

AZALA.

Napló töredék. — Irta: dr. Jenvay Géza.

Tudom, hogy a világ különöznök tart, sőt tudom azt is, hogy vannak akárhányan, kik leplezetlenül ki-mondják, hogy hóboros bolond vagyok.

Talán Nagysád, aki — mióta csak megtelepedtem itt, e szülőföldemtől messze, távol eső kis városban — mindig annyi jó indulattal viseltetett irányomban nem osztja egészen ezt a nézetet; de mert látom, hogy, most az egyszer komolyan apprehendál, lehetetlen, mikép mentességemül én is ne a legkomolyabb érveket hozzam fel.

Igaz, udvariatságot, egy gentlemanhoz nem illő lovagiatlanságot követtem el akkor, midőn a Nagysád által felajánlott négyest visszautasítottam. De hiszen tudja, hogy soha nem tánczoló; tudja, hogy a mi másnak élvezet nyújt, az nekem legfeljebb csak terhemre van, s vehette észre akárhányszor, hogy kegyetek fellegtelen családi boldogságát látva, csak még jobban elborult kedélyem s tudja azt is, hogy lelki beteg vagyok; de hogy miért? — ezt a titkot eddig még nem árultam el senkinek.

Am Nagysád előtt ne legyen többé titok. Mig a quadrille tart, talán lesz annyi időm, hogy elmondhatok mindent...

Szomorú, nagyon szomorú történet ez, mely ott kezdődik, midőn még én is gondnélküli, életvidor, fiatal ember, szigorló orvos voltam a fővárosban.

Vakon rohantam az élvek mámorába. Rajongtam a nőkért, csapodár lepke módjára repültem virágról virágra, szerettem mindenkit, szerettem az egész világot és engem is szeretett mindenki s bárhol megfordultam, én voltam a társaság lelke, és ma? ... Na de nem vágok a történetek elé...

Egy nyári este, midőn ezrével tódult haza a város-
ligetből a község, barátimmal együtt mi is egyik
lóvonatú vasuton igyekeztünk a városba.

A coupé tömve volt kirándulókkal s már éppen
indulni akartunk, mikor egy törődött, öreg úri ember
lépett a kocsiába, követve egy ragyogó szépségű ifjú
nő által.

Az életes úr meglehetősen durvasággal furakodott
közibénk s elfoglalta a még egyetlen üres helyet, míg
fiatal társnője állva maradt s tétovázva, zavartan hordta
körül fénylő, fekete szeméit a zsigongó tömegben.

Megvallom, rendkívülien bántott az öreg lovagiat-
lansága. Felkeltem tehát helyemről s néhány udvarias
szóval felajánlottam azt a kis tündernek és be sem várva
válaszát, a következő pillanatban már lent voltam a
földön, hogy gyalog tegyem meg az utat hazáig.

Nyugtalan éjjelem volt. Szemeimet kerülte az álom.
Folyton a bájos jelenség lebegett előttem — hisz olyan
szép volt, olyan ragyogó — s minnél többet gondoltam
rá, szívem annál hangosabban dobogott.

Lázam izzalom vett rajtam erőt s nem volt egyéb
vágyam, mint még egyszer látni, még egyszer beszél-
hetni vele.

Ezerféle, badarabbnál badarabb gondolat fordult
meg agyamban, míg végre abban állapodtam meg, hogy
most az egyszer én is a kalandszomjas fővárosi dandyk
módja szerint próbálom szerencsét

Elhatározásomat gyorsan követte a tett s már a
második reggel ott volt az egyik legelterjedtebb nap-
lap „apró hírdetése“ között, hogy: „az a magas, szőke
fiatal ember, ki a múlt vasárnap, a lóvonatú vasuton,
helyét engedte át egy bájos ifjú hölgynek, alkalmat kér
a találkozásra.“

Valami megmagyarázhatlan sejtélem azt sugta,
hogy a vasárnapi udvariassággal még nincs vége a
dolognak. Türelemnélkül, de biztosan vártam tehát a
választ.

Amde hasztalan! Nap nap után mult s a bájos
jelenség még mindig nem adott életjelet magáról.

A lázas izgatottság, melyen keresztül mentem, a
kétes bizonytalanság, melyben napok óta vergődtem s
a mérhetlen vágy, mely nem engedett nyugodni, felfor-
gatta egész kedélyvilágomat, lelkemben komor sötétség
honolt s már-már kezdtem lemondani arról, hogy esz-
ményképeimet valaha láthatom, midőn egyik este a ház-
mesterné riasztott fel melancholicus merengéséből s
jelentőségteljes mosolylyal egy kis levélkét tett aszta-
lomra azzal a megjegyzéssel, hogy csak e pillanatban
hozta azt számomra egy hordár, ki választ sem várva,
sietve távozott.

Villámgyorsan ugrottam fel a pamlagról s éreztem,
hogy arcom egyszerre lángba borult.

„Tisztelt Uram!“ — így szólt a levélke — „Sok-
kal nagyobb köszönettel tartozom Önnek irányomban
tanúsított urdariasságáért, hogy sem óhajának teljesíté-
sét megtagadhatnám. Igaz, eddig a körülmények aka-
dályoztak ebben; de miután a mai napon férjem — az
az udvariatlan öreg úr, kit látásból ismer — több hétre
fürdőbe utazott, ma délután négy óra felé szívesen látom,
ha ugyan még mindig érdeklél bir öné nézve egy bol-
dogtalan asszony társasága. Kérésem csak az, hogy
szobaleányom által mint vidékről jött unoka-fivérem
jelentesse be magát nálam. A viszontlátásig: Azala.
(Deák-utca 3. szám, első emelet, 2. ajtó).“

Elképzelheti Nagysád, mit éreztem, mikor e drága
sorokat végig olvastam. Fejem szédült, vérem forrott,
szívem vadul lüktetett s midőn beléptem a szép asszony
elegáns termeibe, vettem észre, hogy most először ha-
gyott el az a biztosság, melylyel a szalonok kábitó lég-
körében máskor mindig oly fesztelenül mozogtam.

Azala is zavart volt s sokáig szóltan, némán tiltánk
egymással szemben. Végre mégis leküzdve elfoglaltságát,
fátyolozott hangon mondott köszönetet mult vasárnap
udvariasságomért.

szarvasmarhák között a köröm- és szájfájás járvány-szerűleg fellépve, saját hatáskörében megyénk területén a szükséges óvintézkedések megtétele iránt a kellő intézkedést megtette.

Árvay István megyei közgazdasági előadó s a megyei faiskolák felügyelője a néptanítók számára a faiskolák kezelésére vonatkozó „Utasítás”-t elkészítvén, az kinyomatott s a közigazgatási bizottság tagjainak, úgy a megye néptanítójának megküldeni határozottat, egyúttal az „Utasítás” készítőjének szíves tárazásáért köszönet szavaztatott.

A regále kártalanításánál az egyezés útján el nem intézett ügyek elbírálására hivatott albizottság tagjaivá megválasztottak: Csertán Károly alispán elnökül, Szabó Samu helyettes elnökül, Árvay István, Nagy Károly rendes tagokul, Eperjessy Sándor és Farkas József póttagokul.

Bakónak és Z.-Merenye postahivatalok fenntartása tárgyában a járási főszolgabíró a közigazgatási bizottság által elrendelt tárgyalást megtartotta s mivel a tárgyalásról felvett jegyzőkönyv tanúsága szerint Nagy-Bakónak kivéve a többi község nem hajlandó a postahivatal fenntartási költségeihez a ker. postaigazgatóság által kívánt arányban hozzájárulni: ilykép, tekintve, hogy Nagy-Bakónak körjegyzői székhely, a közigazgatási bizottság Bakónakon a megszüntetett posta hivatal újbóli felállítását, Z.-Merenyén pedig annak megszüntetését javasolja.

Előterjesztett a pécsi posta- és távirtdai igazgatóság irata, mely szerint Felső-Szemenye, Pusztá-Magyarod, Gutorföld, Kis-Görbő, Haláp, Zalavár, Zsid községekben — a csekély forgalom miatt — egy év múlva a postahivatalok megszüntetését javasolja a miniszteriumnak. Ezt megelőzőleg azonban ajánlja, hogy nevezett községek szolgabírói indokolt véleményes jelentéssel volnának felhívandók az iránt, vajjon nincsenek-e nevezett községek közt olyanok, ahol a közszolgálat, vagy a közbiztonság érdeke még áldozat árán is a postahivatal fenntartását igényli. Az igazgatóság véleményéhez képest nevezett községek járási főszolgabírói a jelentés tételre felhívattak azzal, hogy a közigazgatási bizottság már előző — hason esetben kimondotta, hogy körjegyzői székhelyeken, vagy holt csendőrállomás van, a közszolgálat érdekében a postahivatal fenntartását mulhatlanul szükségesnek tartja.

A pécsi posta- és távirtdai igazgatóság jelentése szerint Ukk község és Dergecs pusztája a zala-mihályi postahivatalból a gógánfai postahivatalba kebleztett be.

Az építészeti hivatal által Gógánta, Gyömörő és Sümegh vasúti állomási távirtda küldöncdíjak megállapítását, azokat a közigazgatási bizottság elfogadta.

Ezzel kapcsolatban a kerületi távirtdai igazgatóság megkeresett, utasítsa a távirtda állomásokat, hogy a nem helybeli távirtdákra küldőne általi gyors és pontos elküldése iránt intézkedjenek.

Ujlaki-Hirschler testvérek cég az iránt folyamodott a közigazgatási bizottsághoz, hogy engedtesék meg a Kottori és A.-Domdorú között tervbe vett telephon összeköttetés eszközölését végett a megyei utvonalon balfelén a szükséges faoszlopok felállíthatása. A közigazgatási bizottság a kérelemnek helyt adott.

Peczek György túske-szent-györgyi plebános és Szabó Imre pusztakovezei földbirtokos a pécsvarasdi államut mentén a birtokaikból elfoglalt tér visszaadását kéri. Lányi Kálmán építészeti hivatali főnök azzal küldeti ki, hogy a helyszíni szemle alapján tegyen véleményes jelentést.

A déli vaspálya társulatot a közigazgatási bizottság megkereste, hogy a megye egyes helyeiről menettérít gyjek adassanak ki, azonban a társulat ez ügyben ez ideig nem intézkedett, a közigazgatási bizottság a megkeresést újból megteszi.

Lányi Kálmán építészeti hivatali főnök javaslatára a közigazgatási bizottság feliratilag megkeresi a közmunka- és közlekedésiügyi m. kir. miniszteriumot, hogy

Lassan-lassan azután én is kezdtem felocsudni ittasságból s habár eleinte akadozott is számon a szó, később mindinkább neki bátorodva, simán, könnyen folyt ajkaimról a beszéd, legfeljebb csak akkor kallgatam el zavarodottan, ha tekintetem véletlenül találkozott az övével.

Oh! mennyi tűz, mennyi édes szerelem is volt ebben a ragyogó szempárban s mily forrón, mily végtelenül tudott szeretni s mily lázasan dobogott az a kis szív, mikor némán, szerelemittasan átölelve egymást, keblemen pihenhetett meg.

S én balga, azt hittem, hogy ez a határtalan, ez a gond nélkül boldogság mindörökké fog tartani.

Pedig mily hamar megváltozott minden! A négy hét elmúltával megjött a mogorva férj s vele együtt visszatért a családi viszály, a boldogtalanság is Azala otthonába.

Ezután már csak ritkán találkozhattunk s ekkor is csak titokban s néha oly rövid időre, hogy a szép asszony még szíve keservét sem önthette ki előttem egészen.

Annál nagyobb volt tehát meglepetésem, s majd kővé meredtem, midőn egyik kora délután felpattant szobám ajtaja s halvány, dült arccal Azala lépett be hozzám.

Szó nélkül roskadt a pamlogra s apró kezeibe hajtva fejét, hangos zokogásban tört ki.

— Nem! — Tovább ezt nem lehet kibírni! — Ha szeretsz, ha igazán szeretsz — szóló fuldokló hangon — könyörülj meg rajtam. Tied vagyok egészen s követlek akár a világ végére. Jer, menjünk, fussunk, de mindjárt, ebben a percben, ebben az órában! — ments meg, óvj meg attól a szörnyű embertől! . . .

Képzheteti Nagysád helyzetemet. Ugy éreztem magamat, mint akire derült égből sújt a villám. Az ész és szív kemény tusára keltek egymással s a győztes az

a jövő hat évi ciklusra terjedő kavics szállítást is a megyének engedje át, mint amely a vállalkozási feltételeknek minden tekintetben pontosan megfelel.

Az építészeti hivatal főnöke jelenté, hogy a közigazgatási végzés alapján a zákányi hid közigazgatási bejárásánál a bizottság kiküldetésében és képviselőiben részt vett, mely alkalommal a Dráva hid szabad össznnyílása 480 méterrel, a vas felszerkezett alsó éle pedig az 1856. évi legmagasabb árviszín 119.2 méter tenger feletti magassági jegye felett 5 méterben állapított meg, mely magasság a pillérek felé 2.5 méterig csökkenthető. A hajózásra szánt hidnyílások — száma néve három — egyenként 90 méter minimális szabad nyílással állapították meg, míg az ártéri nyílások minimuma 35 f. méter. Mivel a megállapított hidnyílások a megye Mura és Dráva árviceinek elbocsátására bőségesen elegendők, a jelentés megnyugvással vétett tudomásul.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy a miniszterium a perlaki Filanda-épület kiépítésére vonatkozó tervezet egy részének átalakítását s ennek megtörténte után újabb árlejtés megtartását elrendelvé — a tervezetben megjelölt átalakításnak a kir. építészeti hivatal általi végrehajtása után ezen második árlejtésnek április 25-én megtartása iránt a kellő intézkedéseket megtette. Ez időszakban megtartott a stridói áll. elemi iskola épületén tett átalakítások felülvizsgálata. — A miniszterium a balaton-füredi szeretetházal kapcsolatos vincellérképző mellett létesítendő amerikai szőlőtelep tervét és költségvetését jóváhagyta. — A pacsei járás főszolgabírója a bucsu-szent-lászlói községi iskola épületét szakértő által megvizsgáltatván, beküldötte ennek jelentését, melynek értelmében az épület általában véve gyenge és régi, de gondos tatarozás mellett, melynek a község által teljesítését szakértő ez épület megvizsgálása alkalmából tapasztalta is: néhány évig még vesztély nélkül használható. — A baksai iskolázás rendezése ügyében a tárgyalások eredményhez nem vezetvén, további hatósági beavatkozás vált szükségessé. — Meglátogatta a zala-egerszegi felsőleányiskolából fejlesztett s összes osztályaiban megnyitott polgári leányiskolát, melyet már az első tanévben 57 növendék látogat. Ugyanezen iskola helyiségei ügyében teendő intézkedéseiről jelentést fog tenni. Meglátogatta a zala-egerszegi műasztalos tanműhelyt, a községi elemi fiúiskolát és kereskedelmi alsófokú iskolát.

Kir. segédtanfelügyelő a zala-egerszegi járás főszolgabírójával a gellénházi községi iskola személyi és dologi ügyeiben vizsgálatot tartott. — A pacsei járás főszolgabírója a közigazgatási bizottság végzésével elrendelt vizsgálatot megtartotta. A vizsgálat eredményével összefüggő további intézkedése után fog jelentést tenni a dolog mibenlétéről. — Az államsegélyvel felépített bucsutai községi iskola telkének a községi iskola nevére telekkönyveltetése s a nyert államsegélynek telekkönyvi biztosítása ügyében eddig tett hatósági intézkedések kapcsán a további eljárást megindította.

Ezen időszakban a hodosáni, orehovesáki, nagy-páli, petriventei, zala-mihályi áll. s államilag segélyezett iskoláknak 18 tanévet felelő hátralekös számadásai terjesztettek fel a miniszteriumhoz. — Végül jelenté, hogy a csáktornyai áll. tanítóképző immár új épületben elhelyeztetvén, ugyanitt az előadások április 2-án folytatód megkezdődtek.

Az iskolák regále joga ügyében a megye összes járásainak minden jellegű és fokozatú iskolát fenntartó közönsége a járási főszolgabíró útján felhívattik, hogy iskoláiknak a regále beváltás által érintett érdekei képviselőit, illetve a bejelentésnek legsürgősebb megtételére a felügyeletet gyakorló gondnokságok s iskolaszékek elnökségei által a szükséges intézkedések megtétesenek.

A kerecsenyi iskolamulasztások ügye szabályszerű eljárás végett a járási főszolgabíróknak kiadatik.

Horváth Lajos karmacsi tanító salföldi illetményeinek, illetve adójának ügyében a járási főszolgabíró felhívattik, hogy az érdekeltek kihallgatása után a

utóbbi lón. Oh hisz sokkal nagyobb volt szerelmem, sokkal fiatalabb, sokkal tapasztalatlanabb voltam még, hogy sem tetteim következményeit megfontolni képes lettem volna, azután meg azt gondoltam magamban, a szigorlaton már úgy is túl vagyok, hát nincs mit keresnem a fővárosban.

Egy vakmerő ötlet villant meg agyamban, gyorsan rendeztem ügyeimet s az esti vonattal már utban voltunk, hogy egyik barátomnak a szomszéd megyében levő s őszszel lakatlan nyaralójában rejtőzzünk el a világ szemelől.

Az örült lépés — mely egész életem boldogságába került — tehát el volt követve. Mint a lángba repülő éji lepke, vakon rohantam a kábító szerelem mámorába. A szép asszony elvette eszemet, forró szenvedélye megittasított s arra, hogy hova fog vezetni ez a vakmerő játék, még csak nem is gondoltam. S csak akkor döbentem meg határtalan könnyelműségem következményeitől, midőn hetek múltával egymás után jöttem apámtól a hazatérésre sürgető levelek.

Egy ideig különféle ürügyekkel, — hogy a szigorlatot még nem tettem le, hogy míg kötelezettségeimnek teljesen eleget nem teszek, becstellet nem távozhatom — csak könnyen kivágtam magamat, hanem azután mikor ezekből az argumentumokból is kikoptam s az adósság törlesztés címén kizsartolt pénz is fogytának kezdett lenni, beláttam, hogy helyzetem tartatlan s előbb-utóbb véget kell érni a dolognak.

Összeszedtem tehát minden erőmet s egyik este felolvastam Azala előtt apámnak, barátaim révén hozzám jutott leveleit. A szép asszony félig eszméletlenül rogyott karjaimba s hangos zokogás közepett kért, könyörgött, hogy ne hagyjam el, ne taszítsam el magamtól.

Szívem majd megszakadt fájdalomában. Igyekeztem vigasztalni, megnyugtanni s ezerszer, százszer is meg esküdtem, hogy örökké hű leszek hozzá. Mikor azután

tapasztalandókhöz képest elsőfokú határozatot hozzon s eljárása eredményéről tegyen jelentést.

Tóth Kálmán hodosáni állami elemi iskolai igazgató-tanítónak ötödéves korpótlék tárgyában benyújtott kérvénye pártolólág terjesztetik fel a miniszteriumhoz.

Az egyedutai áll. elemi iskola 1888. évi költségvetése pártolólág felterjesztetik.

Weisz Sándor türjei lakos és korcsmabérlő kérvénye Türje előjárósága által az 1888. évben épített róm. kath. iskola költségei címén reá kivetett pótlék ügyében előterjesztvén, tekintve, hogy folyamodó gyermekei nevezett róm. kath. iskolát látogatják, a saját adója után kivetett pótlék megfizetésétől az 1868. évi 38. t. c. 45. §-a értelmében fel nem menthető; azonban a bérleti adó utáni pótlék megfizetésére ezen járulmányának messze időkre ható jelentőségénél fogva bérletének már f. évi május hó 1-én leendő megszűnése folytán nem kötelezhető.

Olvastattott a zalavármegyei tantestületi elnökség kérvénye ezen tanítói testület üléseire menő tanítók uti költségeinek megtérítése s napidíjaknak pontos kiszolgáltatása ügyében. A vármegye összes járásainak főszolgabírói felhívattak, utasítsák járásuk minden jellegű és fokozatú népiskolát fenntartó községeit, hogy a megye közigazgatási bizottságának 1877. évi 226. számú végzéséhez képest a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által 1872. évi szept. 2-án kibocsátott szabályrendelet 9. §-a, valamint a közigazgatási bizottság életbe léptetése iránt 1876. évi szept. 2-án kibocsátott miniszteri rendelet 14. §-a értelmében a megyei tantestület gyűléseire menő tanítók uti költségeit megtérítsék s nekik a gyűlés tartamára 1 frt napidíjat adjanak. A községek vonakodása esetében járási főszolgabíró a tanítók e részbeni méltányos követeléseit, azok egyszerű bejelentésére — ha szükség úgy kívánná — végrehajtás útján is hajtsa be s az illető tanítóknak kezéhez szolgáltatassa.

Olvastattott a bánok-szent-györgyi községi iskola jellegének megváltoztatása ügyében benyújtott kérvény. A bánok-szent-györgyi községi iskola mostani jellegének megváltoztatása ügyében törvényes intézkedések mindaddig nem foganatosíthatók, míg az állam pénzárból nyert kamatnélküli kölcsön teljesen le nem törlesztetik, nem különben a magas miniszteriumtól ugyancsak a szóban forgó községi iskola céljaira kapott egyéb pénzbeli adomány előzetesen s együttesen vissza nem fizetettik.

Az iskolai számadások egyöntetű szerkesztése és szabályos felszerelése ügyében a megye összes állami, áll. segélyezett községi elemi, felső nép- és polgári iskoláinak gondnoksági és iskolaszéki elnökségei felhívattak, hogy ezen iskolák számadásainak szerkesztésében szigorúan a végzéshez mellékelt miniszteri utasítás szerint járjanak el.

A kir. adófelügyelő jelentése szerint február végén adóhátralék volt 1.172,046 frt 17 1/2 kr., ebből március hóban befizettetett 47,421 frt 11 kr. s így március hó végén a hátralék volt 1.124,625 frt 06 1/2 kr. Befolyt március hóban bélyeg- és jogilleték, szőlődézsmaavltság, fogyasztási adó, hadmentességi díj s egyéb tartozások címén 186,049 frt 89 1/2 kr., melyet az 1888. év hason szakában befolyt 169,845 frt 40 1/2 krral egybeazonosítván, a f. év március havában 16,204 frt 49 krral folyt be több. Fizetési halasztás március hóban egy esetben, házadómentesség 50 esetben engedélyeztetett.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál február hóban hátralék volt 1827, március hóban beérkezett 2574, elintézésre várt 4401 ügydarab; ebből március hóban elintéztetett 2698 s hátralékban maradt március végén 1703 ügydarab. — Az irodában február végén hátralék volt 1117, március hóban leírás végett kiadott 2697, összesen 3814 ügydarab, melyből március hóban leírtak és expedáltak 2696 ügydarabot s így március végén hátralékban maradt 1118.

egy kissé lecsillapodott, hosszú habozás és tanácskozás után megállapodtunk abban, hogy Azala ideiglenesen özvegy édes anyjához tér vissza, én pedig haza utazom s a mint a körülmények engedik, törvényesen egybekelekünk egymással.

Oh, hisz oly végtelenül imádtam, olyan szép, olyan jó volt, s olyan szenvedélyesen, olyan forrón szeretett, hogy mást nem is gondolhattam.

Igen, de apámnak — ki előtt csak a pénz és vagyon minden — egészen más tervei voltak. Mikor bevallottam előtte titkomat, szemembe kacagott és azt mondta, hogy örült, boldog vagyok s hallani sem akar többé az egész dologról; márt ő szerzett már nekem menyasszonyt, a gazdag Palóczy Elzát, kinek legkevesebb kétszáz ezer forint a hozománya.

Igaz, önálló ember, diplomatikus orvos voltam már ekkor, ki önmaga is képes tudománya után megélni s így joggal tiltakozhattam volna az ellen, hogy életem boldogsága, lelkiismeretem nyugalma felett mások határozzanak, de hallgattam mégis egyrészt, mert tudtam jól, hogy apám nem tűr ellentmondást, más részt meg azért; mert úgy vettem észre, hogy a nekem szánt dúsgazdag ara szíve nem értem, hanem másért dobogott s biztam abban, hogy az érdekházasságból úgy sem lesz semmi, noha apám minden lehető elkövetett annak érdekében.

Igy mult nap-nap után s a kétes bizonytalanság, a sivár egyedül lét közepett, mind forróbban támadt fel lelkemben a vágy: bírhatni azt, kié volt szívem minden dobbanása.

S hogy Azala is éppen úgy érzett, mint én, abban nem kételkedtem. Vagy hát nem-e ezt bizonyították drága levelei, melyekben a szenvedélyesen szerető szív ékesszólásával beszélt változhatlan szerelméről, a múlt-ról, melyben arnyi öröme s anyni bánata volt, a jövő-

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város polgármesterének évi jelentése az 1888. évről.

(Folytatás és vége.)

V. A városi adóhivatal és pénztár. Az adóügyi iktató szerint beérkezett 2748 ügydarab, melyek mind elintéztettek. Adóhátralék maradt 1887. év végén az időközben átvett Ola külvárosi hátralékkal együtt 19752 frt 96 kr., 1888. évi előírás összege 47866 frt 37 1/2 kr., a szaporodás 368 frt 17 1/2 kr., összes tartozás 67,987 frt 51 kr. Befolyt 44879 frt 05 kr., töröltetett 5219 frt 53 kr., összes lerovás 50,098 frt 58 kr., maradt hátralék 17888 frt 93 kr., községi pótdó hátralék maradt 1887. év végén 5777 frt 67 kr., 1888. évi előírás 11196 frt 17 1/2 kr., összes tartozás 16973 frt 92 1/2 kr., beszédetett 11109 frt 92 kr., maradt hátralék 5863 frt 92 1/2 kr.

A vagyon kimutatás szerint 1888. évi tiszta vagyon: városi 183794 frt 01 1/2 kr., közbirtokossági pénztár 134990 frt 75 kr., Jákum-alap 13083 frt 24 kr., aggpálda 5340 frt 99 kr., közkörházi 31469 frt 21 kr., szegényalap 266 frt 52 kr., Szent-Háromság kápolna és Szt. Antal szobra 2004 frt 04 kr., vasárnapi iskola alap 13 frt 73 kr., elemi iskolai szegénytanulók ruházata alap 2 frt 76 kr., városi iskola alap 965 frt 37 kr., polgári iskola alap 2481 frt 16 kr., kath. iskola alap 54 frt 81 kr., közös iskola alap 1868 frt 09 kr., kataszteri munkadíj alap 91 frt 28 kr., orgona alap 35 frt 82 kr., dr. Hérics-Tóth Nep. János alap 400 frt, összes tiszta vagyon 375891 frt 78 1/2 kr.

A városi árvapénztár állását illetően 1887. év végén maradt: 2592 frt 08 kr. készpénzben, 24973 frt 95 kr. kötelezvényekben, 130,242 frt 50 kr. értékpapirokban, 1888-ban befolyt 13748 frt 20 kr. készpénzben, 4206 frt 24 kr. kötelezvényekben, 2500 frt értékpapirokban, összesen 178,263 frt 97 kr., ebből kiadott 15430 frt 16 kr. készpénzben, 2125 frt 45 kr. kötelezvényekben, 300 frt értékpapirokban, maradt év végén 910 frt 12 kr. készpénzben, 27054 frt 74 kr. kötelezvényekben, 132,442 frt 50 kr. értékpapirokban.

Az árvapénztár számadási mérlege. Vagyon: Adólevelek- és értékpapirokban 152632 frt 28 kr., kamathátralékban 1001 frt 43 kr., letéteményekben 191 frt 44 kr., pénztári maradvány 910 frt 12 kr., összesen 161,600 frt 23 kr. Teher: Gyámoltak és gondnokoltak köztelése tőkében és kamatokban 21,389 frt 56 kr., értékpapirokban 132,442 frt. 50 kr., kamatozatlan tőkékben 6864 frt 96 kr., letétemények 176 frt 60 kr., összesen 160,873 frt 62 kr.

VI. Gyámoltak és gondnokoltak kimutatása. Gyámság alatt maradt 1887. végén 198, első félévben gyámság alá került 37, összesen 235; gyámság alól felszabadult 7, első félév végén gyámság alatt maradt 228, gondnokság alatt maradt 2. — Első félévben beérkezett a hátralékkal együtt 296, ebből elintéztetett 244, hátralékban maradt 52 ügydarab. A leírást illetően az irodába beérkezett 244 ügydarab leíratott és kiadott.

A II-ik félévben a gyámság alá került 20-al gyámság alatt voltak 248-an, gyámság alól felszabadultak 4-en, dec. végén gyámság alatt maradtak 244-en, gondnokság alatt pedig 2. Feldolgozás alá került 52 hátralék, 238 új, összesen 290 ügydarab, melyből 279 elintéztetett, 11 hátralékban maradt. Leírás végett kiadott 279, leíratott és kiadott 279.

VI. Tanügy. A beiratások a városi elemi iskolánál szept. 1—5 napjain tartottak. A Jakum alaptól 243 szegénysorsú tanuló segélyeztetett, s tandíj elengedésben 84 növendék részesült. Ola kis község Zala Egerszeggel egyesítve, az ottani elemi iskola 4. és 5. osztályába járt 5 fiú- és 4 leány növendék a belvárosi iskola megfelelő osztályába áthelyeztetett, a 2. és 3. osztályú leány növendékek pedig a kézimunka tanulásra jártak be a belvárosi iskolába. Az Ola külvárosi iskoláról, melytől csak boldogságot, végnélküli boldogságot remél.

Néha-néha azonban úgy látszott még is, mintha a kétely támadt volna fel lelkében, sőt gondolatokkal tépelődött s az a borús hangulat, mely eleinte csak olykor-olykor nyert kifejezést, lassan lassan kezdett állandóvá válni. Talányokban beszélt, melyek némi összefüggésben voltak az apám által forcirozott érdek-házassággal.

Hasztalan vigasztaltam, hiába kértem, hogy bízzék a jövőben, ne gyötörje magát, hasztalan igyekeztem telke boruját elosztatni, Azala ezután már csak a kétségbeesés hangján válaszolt soraimra, s az a tudat, hogy boldogtalanságának egyedül én vagyok az oka, mindinkább megérelte lelkemben azt az elhatározást, hogy — ha másként nem lehet az enyim — szakítok mindennel.

Mielőtt azonban a végső lépésre szántam volna magamat, még egy utolsó kísérletet tettem, hogy apámat részemre hódíthassam. De eredménytelenül. Némán, szó nélkül hallgatott végig, azután boszusan rám meresztett szemekkel s az ingerültségtől remegő hangon csak annyit mondott, hogy — soha! Ismételtlen soha! Egyéb-ként válasz — vagy én, vagy ő!

Képzhetni kedves Nagysád helyzetemet; gondolhatja, miféle lelki kínokat éltem át. Szívemben a szülők iránt tartozó tisztelet és szeretet s a végtelen szerelem ádáz harcra keltek egymással s a győztes szerelmem lón.

Tervem az volt, hogy a megye székvárosában telepedem le, mint gyakorló orvos s inkább lemondok a világon mindenről, csak hogy Azala az enyim lehessen.

Oh és ma már az enyim is lehetne s bizonyára az enyim is volna, ha — amint eredetileg szándékomban volt — az ismételtlen elutasító válasz után rögtön, még aznap oda hagyom a szülői házat s nem várom be azt az estét, melyen lármás vendégség közepett, apám születésének ötvennyolcadik évfordulóját ünnepelte.

lába járó r. k. vallású tanulók hitoktatásával Tikk László külvárosi elemi isk. tanító bizott meg, a mózes vallású növendékek pedig a belvárosi tanulókkal együtt nyerték a vallásból oktatásukat. A helvét és ágost. hitvallású tanulók vallásoktatásával Kiss Lajos polgári iskolai rendes tanár bizott meg.

A kanyaró betegség járványszerűleg fellépve a tanulók között, az elemi iskolában a tanítás szeptember 25-től otk. 26-ig szünetelt.

A Bécsben elhalt zala-egerszegi születésű és jótékonyágáról általánosan ismert Stern Henrik magánzó, szülő városa Zala-Egerszegre nézve egyéb hagyományokon kívül végrendeletileg a zala-egerszegi izr. népiskola tanulói részére 300 frtnyi alapítványt tett, melynek kamatait — mivel városunkban külön izr. iskola nincs — a helybeli elemi iskola azon mózes vallású növendékei élvezik, kik a vallásban legjobb előmenetelt tesznek.

A belvárosi elemi iskolába beiratott 337 fiú, 302 leány, Ola külvárosban 26 fiú, 23 leány.

Tanintézetünk szaporodtak azáltal, hogy a magas miniszterium a két osztályú felsőtanoncskolának négy osztályú polgári leányiskolává való átalakítását elrendelte s az intézetet tanerővel ellátta.

A város területén az 1884. évi XVII. t. c. 80. §-a értelmében létesített ipartanonc iskola a lelkes tanítók vezetése mellett jó eredménnyel működik, de a nemes célt s a törvény intenióját nagyban hátráltatja az iparostanoncoknál mutatkozó nagymérvű óramulasztás. Ezen bajon igen nehéz segíteni; mert — tapasztalás szerint — a város felvilágosult iparosai tanoncaikat szorítják ugyan az iskolába járásra, de a tanoncok maguk a legtöbb esetben hanyagul teljesítik kötelességüket s a tanulásra szánt időt inkább elesavarogják. Az iparos tanonc iskola megnyitása kezdetén a városi tanács, mint I. fokú iparhatóság, ezen baj orvoslására a kellő kényszerítő intézkedéseket megtette s a jó eredmény nem is maradt el, de az iparügyi miniszteriumnak rendelete folytán ezen célszerűnek mutatkozott intézkedés beszüntetendő volt.

A város képviselőtestülete az iparos tanoncok buzdítására 1888-ban is 5 drb arany és 15 drb ezüst forint jutalomdíjat tűzött ki, melyből azon tanoncok voltak jutalmazandók, akik az ipartestület által rendezett kiállításra az iparukhoz tartozó anyagból a legjobb kzműveket állítják ki.

A jul. 24-én tartott iparos tanonc munka kiállításban részt vett a bőrányagból 9, faanyagból 11, vasanyagból 6, szövetanyagból 3, vegyes iparágakból 6, összesen 35 munka. Jutalomban részesült bőrányagból 6, faiparból 8, vasiparból 6, szövetiparból 3. tanonc.

VIII. Az évi termés eredménye. Az 1888. év a gazda közönségre nézve nem volt kedvező. Az aratás nem volt kielégítő s emellett a gabona árak sem emelkedtek annyira, hogy a háztartásokba ebből befolyt jövedelmek az egyensúlyt helyreállították volna. Szőlőhegyeink legnagyobb részét a jégverés érte oly mértékben, hogy a szüretet teljesen megsemmisítette. Ahol jég nem volt, ott téli fagyok s a nyári igen hűvös időjárás miatt rozsz közep termést. Minőségre sem volt a bor kielégítő a kevés cukortartalom miatt. Az 1888. évi bor literjét 8 kron lehetett árusítani. — A gyümölcstermés a tavaszi igen erős és tartós szelek miatt csaknem teljesen megsemmisített. Kukorica, krumpli szintén gyéren termett.

XI. A hasznos házi állatokkal illetően járvány nem uraltott. Egy pár esetben a szarvasmarhánál a léptene fordult elő, de ezek is idegen marhák voltak. Ezen állatok hullái rendőri felügyelet alatt megsemmisítettek s a ragály elterjedése ellen a sikeres intézkedések megtétek.

Városunk területén van 2 éven felül 128 ökör, 208 tehén, 4 bika; 2 éven alul 24 ökör, 42 üsző, 3 bika, összesen 409.

Az 1888. évben levágott kifejldött marha: 301 ökör, 673 tehén, 14 bika; 2 éven alul 145 ökör, 192

üsző, 31 bika; továbbá 1585 borju, 11 bivaly, összesen 2952 darab.

X. Közmunkaügy. Előíratott 197 kettős, 14 egyes fogat, 1365 kézi napszám. Úgy a természetben, mint a készpénzben történt fizetések teljesen lerovattak és illetékes helyre szállítottak.

A képviselőtestület határozata folytán Zalavármegyete tek. törvényhatóságához kérvényt nyújtott be a tanács az iránt, hogy a város a megyei közmunkát a város területén levő megyei utakra fordíthassa. A kérelemnek a megye helyt adott, de tervezet beadására utasította a várost, hogy mily módon és mily mérvben óhajtja a megyei közmunkát felhasználni. E tekintetben a megyével a megállapodás már megtörtént s a megyei közmunka tényleg átadott a városnak.

A megváltási összeg 860 frt 88 krt tett, ebből befizetve lett 833 frt 04 kr., leszámításba jött 27 frt.

Városi közmunka: 360 kettős, 26 egyes fogat, 2409 kézi napszám. A természetben leszolgáló városi közmunka teljesen lerovatott. A megváltandó közmunkából készpénzben befolyt 207 frt 30 kr., ebből nagyobb napszámokra kiadott 187 frt 84 kr., pénztári maradvány 19 frt 46 kr.

XI. A városgazda hatásköréhez tartozó ügyekről szóló jelentés következő:

A) Erdőügy. Az 1888. évben kiirtásra kitézött 7 hold erdő területén kaptunk 255 1/2 öl tűzifát, 55 drb gerendát, 75 drb padlót, 8 drb lámpaducot, 20 drb közönséges lábfát. Ezen kivágott terület kitisztítás végett egyes vállalkozóknak kapás növény alá használatra egy évre kiadott s ezen terület a 2-ik évben már makkal lesz beültetve.

B) Téglaszín forgalma. Égettetett 789,670 drb faltégla, 122,790 zsindey, 700 görbe zsindey 13092 frt 52 kr. értékben. Téglaszínhez kiadás: 814 öl tűzifa à 7 frt. = 5698 frt, téglasz munkabére 3128 frt 67 kr., épületek, szerszámok, évi adó 400 frt, összesen 9276 frt 67 kr. Az 1889. évre 174,000 tégla készlet maradt.

C) Földek és rétek. A város tulajdonát képező, művelés alatt levő összes földek bérbe vannak adva. A réteken a fű árverés útján adatik el s a bér, mint a fűvetéllárak a városi pénztárba beutalványoztatnak.

D) Hidak. A város területén levő hidak kijavítottak, jó karban tartatnak s az 1888. évben 4 új hid is épített. Fakészletünket ezekhez jobbra felhasználtuk, kivéven 52 drb kivágott nyárfát. A városi utcák és mezei utak városi közmunkával tataroztatnak. A képviselőtestület határozatából a holt Zala medre a kaszaházi hídól egész a kismalomig méreteketben kiastván és a Zala folyó az ugynevezett „libagyep” mellett levő jobbparti szakadéka tervszerűen elgátoztatván, ezen munkát keresztülvitele által már is sikerült a Zala kiáradását ezen tenti helyen megakadályozni.

E) Épületek. A város tulajdonát képező épületek tataroztatnak. Az 1888. évben a templom egészen s a temető egy része téglá fallal kerített.

F) Tűzifa. Az 1887. évről tűzifa 363 3/4 öl, az alsó erdőn vágott 255 1/2 öl, vétel útján szerzetett 279, összesen 918 1/4 öl. Felhasználatot: téglaszínhez 814 öl, elemi iskolához 38, iparos tanonc iskolához 6, tűzoltóknak 2, cselédségnek 9, városház és kapitányi hivatalnál 26, kántornak 6, olai iskolához 4, felső leányiskolához 5, összesen 910 öl s úgy a mult évről maradt fakészlet 8 1/4 öl.

A jelentés végzetül elősorolja minden egyes tisztviselő ügykörét s meleg hangon emlékezik meg a tisztviselők ügybuzgóságáról, hivatalos kötelességeik lelkiismeretes és pontos teljesítéséről. Hasonlóan elismeréssel szól a kezelőszemélyzet tevékenységéről, úgy a kézbesítők működése, pontossága- és szorgalmáról, melyről tanuskodik, hogy az 1888. évben 16521 ügydarabot kézbesítettek.

— De hát mit is keresem én ekkor már e zajos lakomában? — vetheti fel Nagysád egész joggal e kérdést.

— Engedje meg, hogy röviden felelhessek erre is: kerültem a feltűnést s nem akartam, hogy az apa és fiú között kitért viszállyról suttogjon az egész társaság.

Szívetem pokoli kínok marcangolták, de azért volt annyi erőm, hogy eltitkolhassam győtrő érzelmeimet s csak akkor hagyott el az eszem, midőn úgy éjtél felé felnyitott az ebédli szárnyas ajtaja s halvány, dült arccal Azala lépett a terembe.

Egy pillanatig tétovázva állt meg, csillogó fekete szemét firkázóleg hordta körül az elnemt sokaságon, azután élesen felsikoltva, kitért karokkal rohant felém.

A hölgyek rémülten ugráltak fel helyeikről. Örült! — örült! — hangzott egyszerre minden felől.

— Vissza! vissza szerencsétlen! — hörgő apám s vadul villogó szemekkel utjába állt a szép asszonynak, — Emberek! — szólt azután parancsoló hangon a felszolgáló cselédséghez, vezessétek ki azt a tolatkót, ezt az asszonyt, ezt a . . .

Védőleg emeltem kezemet a magamba, szólni, kiáltani akartam; de ajkamra nem jött hang, fejem szédült, szemeim elhomályosodtak s eszméletlenül roskadtam le helyemre.

Hogy azután mi történt, arról nem tudok semmit s csak arra emlékszem, hogy mikor újra magamhoz tértem, néhány ismerős arc s Palóczy Elza álltak körüllem, Azala azonban már nem volt a teremben.

A vad kétségbeesés ember feletti erőt adott, hangos kiáltással szöktem fel a pamlagról, s mielőtt megakadályozhattak volna, kirohantam a szobából, hogy még egyszer feltalálhassam azt, kit az életben többé soha elhagyni nem akartam.

Utcaról utcára, házról-házra összejártam az egész

falut. De hasztalan, Azala nem volt sehoh s már hajnal felé járt az idő, midőn teljesen kimerülve a helység alatt s a Tisza szakadéka mentén elterülő réteken át, haza felé vettem utamat.

A hajnal pirja már ott égett az égbolton, de még csendes és kihalt volt az egész természet s csak a felhuzott zilipeken áttörő víz csobogása hallatszott megszire s néma csendben, olyan rémes, olyan ijesztő volt most a hullámok moraja.

Mikor az alsó malomnál rá léptem az átjáróra, mely a túlsó partról a községbe vezet, valami sajátságos borzongás fogta el egész valómat, szédült velem minden s görcsösen kapaszkodtam meg a hid karfájában.

Alattam zúgva, bömbölve hömpölygött az áradat s tájtékozó hullámokat verve rohant az örvénybe, mely ott forgott, ott kevergett a esatorna végén, hol a víz a Tiszába szakad.

Merőn néztem a habok szeszélyes játékát s szemem egy nő kalaphoz hasonló tárgyon akadt meg, mely az elsodort falevelek és galyakkal együtt ott forgott, kerिंगett az örvény kellő közepén.

Örült gondolat villant meg agyamban s megtántorodva hátráltam a karfától és csak ekkor vettem észre, hogy lábaim alatt két apró női keztyű hever.

Remegő szívvel nyultam le értük s egyikből egy összehajtogatott kis papírszelet hullott a kezembe s rajta kuszált betűkkel, csak ennyi volt írva: „Három napja, hogy férjem meghalt. — Megyek én is utánna! . . . Utolsó gondolatom is te vagy! Szívem csak érte dobog . . . szerelmem osztatlanul s örökre a tied! . . . Isten veled. Isten veled! . . .

— Értettem mindent s azt hiszem, nem kell tovább folytatnom, most már Nagysád is ért mindent.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Új miniszterek. A hivatalos „Budapesti Közlöny” csütörtöki számában foglalt királyi kéziratok szerint király ő felsége *Tisza Kálmán* miniszterelnököt a pénzügyminisztérium ügyeinek ideiglenes vezetésétől, *gróf Széchenyi Pál* a földmivelés- ipar- és kereskedelemügyi miniszteri állástól, *Fabiny Teophilt* az igazságügyi tárca ügyeinek vezetésétől felmentvén, *gróf Szapáry Gyulát* földmivelés, ipar és kereskedelemügyi miniszterré, *dr. Wekerle Sándort* magyar pénzügyminiszterré, *Silágyi Dezsőt* igazságügyi miniszterré nevezte ki.

Vasutügyünk. A képviselőház f. hó 11-iki ülésének elején Baros Gábor közmunka- és közlekedésügyi miniszter törvényjavaslatot terjesztett be a Csáktornytól Zala-Szent-Iván át Ukkig vezetendő helyi érdekű vasútra vonatkozólag.

Allandó választmányi ülés. A törvényhatósági bizottság folyó évi május havi rendes közgyűlésén felveendő 1888. évi megyei házipénztári, utfenntartási, betegápolási, katonabeszállásolási, közigazgatási fogház-, erdészeti- és meteralap zárszámadások, mégis a zalavármegyei gyám-pénztári, továbbá Z.-Egerszeg és N.-Kanizsa rendezett tanácsú városok gyám-pénztári számadásai tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett az allandó választmányi ülés f. évi április hó 17-én, ugyan a fent kitett bizottsági közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett pedig az allandó választmányi ülés f. évi április hó 27-én mindenkor délelőtt 9 órakor Zala-Egerszegen a nagymegyei ház gyűléstermében fog megtartani.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara által 1889. évi április hó 6-án tartott közgyűlésére, miután a kamarai tagok fele részétől egy választmányi tagnak megválasztására szavazat be nem érkezett, újabb választó közgyűlésre 1889. évi május hó 18-ának délelőtti 9 óráját Zala-Egerszegen, a kamara hivatalos helyiségébe kintűzöm, a melyre az ügyvédi kamara tekintetes tagjait meghívom. A közgyűlés tárgya: 1. A választmányi tagnak egy helybeli kamarai tag választása által leendő kiegészítése. Felkérem a kamara tekintetes tagjait, hogy ezen közgyűlésen minél számosabban megjelenjen a választási szavazataikat az 1874. 34. t. c. 23. § értelmében érvényesíteni sziveskedjenek. Zala-Egerszegen, 1889. évi április hó 10-én. Arvay István kamarai elnök.

Városi közgyűlés volt f. hó 11-én Nagy Kanizsán. Az ülés igen népes volt s délután 3 órától félhatig tartott. Elnökölt Babóchay György, polgármester. A tanácsnak 1888. évről szóló jelentése s az ezzel kapcsolatos számadásokon s a tárgysorozat 10 pontján meg lehetős gyorsan átsiklott a képviselő-testület; de annál élénkebb vitatárgyat képezte a 11-ik (utolsó) pontul kijelölt tárgy: a pénzügyi és építészeti bizottságok által kiküldött vegyes bizottság jelentése a város villamvilágítása tárgyában. Az ünnepes ki a jelentésekből, hogy a villamvilágítás behozatala nagyon szükséges volna, de ez a mostani világi költségkeivel szemben körülbelül 8—9000 frt kiadási többlettel járna. A képviselő-testület (Varga Lajos, Garai Benő, Eperjessy Sándor, Ebenspanger Lipót és Mihalec képviselők) talpraesett hozzászólásai után Pihál Ferenc képviselőnek amaz indítványát fogadta el, hogy az ügy újból adassék ki egy vegyes bizottságnak, mely szakértők meghallgatása után készítsen részletes kimutatást és véleményes javaslatot. Az indítvány értelmében különböző szakférfiakból álló 12 tagú bizottság választott, mely azután most szakszerű részletességgel ki fogja mutatni, hogy Edison Alva Tamás ugyan okos, jóra való ember, de azért mégis csak legokosabb lesz megmaradni az édes anyaföld adta petroleumnál.

Egyházi kitüntetés. Ő felsége a király *Schwarz Mihály* szombathelyi székesegyházi kanonok és alsó-levélves főesperesnek a Szent-Jakabról címzett sümegei címzetes apátságot adományozta.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Szigethy Sándor kir. törvényszéki irodatiszt a maga, gyermekei Elvira és Elemér, valamint testvérei galsai Kováts Ernő váci orsz. fegyintézeti igazgató és de Rivó Károlyné szül. galsai Kováts Carolin, ugy a széles körű rokonság nevében, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, forrón szeretett neje, édesanyjuk, testvérük és rokonuknak Szigethy Sándorné szül. galsai Kováts Alojzának élte 56-ik és boldog házasságának 26-ik évében, f. 1889. évi április hó 7-én, d. u. 11¹/₂ órakor hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi április hó 9-én d. u. 5 órakor fognak Cseplics E. temetkezési vállalata által a róm. kath. egyház szertartásai szerint a zala-egerszegi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmiséldozat pedig ugyanaz nap reggeli 9 órakor fog a helybeli plébánia templomban a Mindenhatónak bemutatni. Zala-Egerszeg 1889. április hó 7-én. Örök béke és áldás emlékére!

Keszthelyváros képviselőtestülete f. hó. 6-án rendes ülést tartott. Elnöklő városbíró, id. Reichl V. üdvözölvén a nagyszámúban megjelent képviselőket, először is Götz Ferenc pénztárnok által az 1888 ik évről vezetett városi pénztári számadást terjeszté elő s felkéré a számvizsgáló bizottságot a számadásra vonatkozó jelentésének megtételére. A számvizsgáló bizottság nevében Lénárd Ernő terjedelmes jelentést tett a számadás átvizsgálásáról, a számadást helyesnek nyilváníta s pénztárnoknak felmentvényt megadását javasla. Képviselőtestület a felmentvényt megadta, de kívánja, hogy jövőben a pénztárnoki számadás sokszorosították és a gyűlést megelőzőleg a számadás a képviselőknek megküldessék. Ugyanazon számvizsgáló bizottság nevében Lénárd E. még jelentést tett a város kezelése alatt álló különböző alapítványokról vezetett számadások megvizsgálásáról. Kedvezően nyilatkozott az alapok örvendetes gyarapodásáról s a lelkiismeretes pontossággal vezetett számadásokról. Elismeréssel szölt Reichl V. városbíró, Unterberger J., Puly János, Scheiner H. tanácsosról, mint az alapok kezelőiről, kéri számukra a

felmentvényt, mely meg is adatott. Ezek után az iskolaszék nevében Dr. Csanády Gusztáv elnök által az elemi fiúiskola átalakítási terve terjesztetett elő. Szólt az iskola átalakítását elodázhatlannak tartja; a jelenlegi isk. épület szűk, nem elégséges a fiu tankötelesek befogadására, alacsony és — egészségtelen. Bemutatja az iskolaszék álal Schadt János építész tanárral elkészített átalakítási terveket és költségvetést. E szerint 8¹/₂ ezer frt igényeltetik a célra, melyre részben fedezetül szolgál a gr. Festetics T.-féle 7200 frt hagyomány, a még hiányzó összeg megszavazását kéri a képviselőtestületől. E tárgyhöz többen szólaltak, végül egy bizottság küldetett ki Dr. Dunszt Ferenc apát-plebános elnökelete alatt, mely bizottság haladéknélkül átvizsgálja a beterveztett tervet s esetleg a még készitendő terveket s konkrét javaslatot terjeszt a május 6-án e végből összehívandó rendkívüli képv. testületi ülésnek. Városbíró ezután az ipar iskolai felügyelő bizottság azon kérélmét, hogy az iparos tanulók hitoktatója, bizottsági jegyzője és pénztárnoka számára tiszteletdíj adassék, terjeszté elő. Ezen ügy kiadott a tanácsnak véleményes jelentés, illetőleg javaslat tétel végett. Ez ügy felett a képv. testület máj. 6-án határoz. Előterjesztett Trsztyánszky L. és Neuirth Gábor kérvénye. Előbbi a város irányában való tartozásának kifizethetésére időhaladékot kér. A tanácshoz utasított a kérvény; Neuirth korcsmáros a bérösszeg leszállítását kéri, melynek hely is adatott. Ezek után a tanács jelentések vétettek tudomásul. A helypénzszedési jognak árlejts útján való bérbeadása nem sikerülvén, a tanács megbízott, hogy azt magán uton adja bérbe a leg többet ígérőnek. Az indítványok során *Deininger Imre* képviselő „Széptő-egylet” alakítását hozta javaslatba, melynek célja lenne a város és környékét széppé, kellemes nyári tartózkodási helylyé varázsolni. Meggyőző zavaira az indítvány elfogadatot s az egylet megalakításával indítványozó bizatot meg.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Szélessy Dánielné szül. Stinner Eleonora, a maga, ügy gyermekei: Szélessy Kálmán, ennek neje Molnár Mariska, — Károly, Dániel veszprémmegyei árvaszéki üllők, Géza, ennek neje Bakó Ilona, — Mariska férj. Gantta Gusztávné, ezek gyermekei: Evelin, Gusztáv és Rudolf fájdalomtól megtört szívvel jelentik a forrón szeretett férj, édes apa, ipa és nagyapának id. Szélessy Dániel urnak, volt kir. tisztviselőnek, élte 76. évében. f. 1889. évi április hó 6-án reggeli 8 órakor hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei április hó 8-án d. u. 3 órakor fognak Sanits Sándor és Kovács László temetkezési vállalata által az ev. ref. egyház szertartása mellett a zala-egerszegi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zala-Egerszeg, 1889. évi április hó 6-án. Örök béke és áldás emlékére!

A perlaki társaskör a csáktornyai dalárda közreműködésével, folyó hó 6-án jétékonyeülu dalestélyt rendezett. — Perlak város és vidéke a legnagyobb érdekeltséggel nézett elébe a hírből már előnyölen ismert csáktornyai dalárda első vidéki vendégszerelésének, annak biztos fellépte és életrealósága mégis felült minden várakozást. A műsor változatossága, az egyes darabok nehézségeinek játszi keresztülükálása, valamint az egy kellemes egészséges olvadó összhang egy hódító körútra induló művész társaságra vallott. A perlaki társaskör nevében annak elnöke Götz Ferenc járásbíró ur, meleg szavakban köszönte meg a jétékony célra felajánlott közreműködést és a nyújtott művelzetet és egy babér koszorút tűzött a dalárda zászlójára. Hallomás szerint a csáktornyai dalárda megyénk nevezetesebb városaiban fellépni szándékozik.

Meghivo. A zala-megyei tanitói testület sümegei köre tavaszi gyűlését május 4-ikén tartja reggeli 9 órakor Sümege, hova a t. t. tagok és tanügybarátok szives tisztelettel hivatnak meg. Tárgyát képezendik 1. Elnöki jelentés. 2. A földrajz tananyaga és módszere a népiskola III. ik osztályában; gyakorlatilag előadja Könyve József. 3. A női kézimunkákról — horgolás és kötésről — előad folytatólag Gallik Mariska. 4. A fogalmazás és módszere a népiskolában; felolvasó Elés Károly. 5. Indítványok, megbeszélések; kiinduló pont: az országos egyetemes tanitói gyűlés, illetve az ezt előkészítő végrehajtó bizottság. Könyve József ik. elnök.

Fölolvasás. A keszthelyi kereskedő ifjak önképzőegyletének helyiségében f. hó 6-án este Udvarhelyi Gyula polg. isk. igazgató, egy. alelnök igen érdekes fölolvastást tartott. Tárgyát a fölolvastásnak a *francia forradalom* méltatása képezte, melyet felolvasó a jelenszöveket magában foglaló bevezetéssel nyitott meg. A fölolvastás másfél óránál tovább tartott s nagy élvezetett nyújtott a nagyszámú hallgatóságnak. A fölolvastás után tisztújító gyűlés tartott. Elnökké Pető Vilmos, alelnökké Udvarhelyi Gy., titkárrá Prager Tivadar választott.

Bőjti mulatság. A keszthelyi fiatal gazdák f. hó 6-án az „Amazon” szálloda nagytermében táncmulatságot rendeztek. Azonban e szokatlan időben rendezett táncmulatságra a meghívott leányos családok közül csak a következők jelentek meg: Hensch Árpádné, Vértessy Istvánné, Stefanits Ferencné, Saáry V.-né, Garger Vidáné urnók, továbbá: Vértessy Jolán, Giza és Lujza, Stefanits Mari és Józsika, Garger Zseni, Emecz Gizella és Saáry Piroška. A táncokat reggelig vígan járták.

Tűz volt ismét városunkban f. hó 9-én délután 3¹/₄ órakor ismét a cigány utcában, a hol a multkor elégett ház közvetlen szomszédságában volt Pataky fiákkeres háza gyuladott ki belül. A padlásán széna és szalma volt s így — mig az épület lánggal éghetett — ropant füstgomoly támadt. Szélesend levén, a tüzet sikerült azonnal eloltani úgy, hogy a tűzoltók jó egy óra mulva már elvonulhattak a tűz színhelyétől. Előtte való nap szénát és zsopput vittek a padlásra s talán akkor, vagy a tűz napján a padlásán jártak közül ejtett valaki sziporkát s úgy támadt a tűz, mivel constatva

van, hogy belülről a padlásan ütött ki. A tűzoltás alkalmával két öregasszony a megelőző tüzesetnél leégett ház egyik részéből nézték a tüzet, mi közben a szoba padlása reájuk szakadt, azonban az ijedésen és egy kis bórhorzsoláson kívül nagyobb bajuk nem esett.

Lopás. Nagy János csab-rendeki lakos első szobájába f. hó 5-én éjjel ismeretlen tettesek az ablakon bemettek s onnan 40 forint pénzkészletet és egyebet öszecsomagolván, magukkal vitték. A kárvallott másnap korareggel jelentést tett erről a sümegei városi rendőrségnél.

Borzasztó felfedezés

tétetett a legutóbbi években, hogy t. i. a haláleset legnagyobb százalékát vesebetegségek okozzák. Ennél fogva igen fontos feladat ezen szervre kiváló figyelmet fordítani s ennek működését és betegségeit nagyobb mértékben tanulmányozni, hogy így a halálos esetek folyton kevesbedjenek. Fájdalom, az emberek igen kevés figyelmet fordítanak arra, hogy ezen szerv egészséges állapotban legyen.

Az aszkórbetegségek hírneves gyógykezelője Dr. C. Th. Thompson Londonban az elhálózások nyomán kimutatta, hogy az aszkórosoknak 52 százaléka, akik Bromptonban a kórházban haltak el, vesebetegségben szenvedett és kétségtelenül az aszkór betegség tulajdonképeni oka ez volt. Epen úgy bebizonyított, hogy a szívbetegségek legnagyobb része a vesék beteges állapotán nyugszik. Ezeren és ezersen halnak el naponként és minden létező betegségnek tulajdonítatik, holott a tulajdonképeni ok a vesebetegség. A veséknek van a legfontosabb szerepük: a testből a mérges anyagokat eltávolítani és igazán megmondva a test mérge anyagának elválasztó szervei. Ha ezen működés hiányos, akkor a test okvetlenül rosz, megmérgezett vérrrel lesz elárasztva, amely körútutásában a test minden részét érintvén, ezáltal egy vagy több szerv beteges állapotba jut, ebből következik, hogy egy szerv sincs oly könnyen és annyi betegségnek kitéve, mint a vesék. Ezen ténykörülmények minden embert meggyőzhetnek arról, mily fontos, hogy a veséket egészséges állapotban tartassuk és időről-időre egy szert használjunk, mely ezeket erősíti és egészséges állapotban megtartja.

Számos orvosi tekintélynek egybehangzó véleménye, hogy a *Warner-féle Safe-Cure* a legbiztosabb és egyedüli orvosság, mely a vesékre ezen jétékony befolyást gyakorolja és a veséket, ha azok beteg állapotban vannak, sikeresen kigyógyítja. Egészséges vesék nagy nyereség, mig ezen szerv beteges működése betegség és fájdalom.

A Warner-féle *Safe-Cure* minden ismert gyógyszerárban kapható. Főraktár Pozsonyban a Megváltóhoz címzett gyógyszerárban

„Jó étvágyat”

szoktak egymásnak kívánni evés előtt és nem minden alap nélkül, mert az étvágyhiány a legjobb és legdrágább ételeket is értéktelenné teszi. Étvágy gerjesztésre legjobban ajánlható a hatásdús

Enger-féle szódapasztillák,

melyek ezenkívül kitűnő hatásukat gyomorerégsnél, rossz emésztésnél és mindennemű gyomoraffektációknál főképen, semmi esetben sem tagadják meg, s így megvéd egy rosz gyomor feltett következményeitől.

Ezen pasztillák skatulyákban a 30 kr. minden gyógyszerárban kaphatók.

Zala-Egerszegen: Unger Domokosné és Kaszter Sándor, Sümege: Stamborszky László, Keszthelyen: Lackner Frigyes örök. gyógyszerész uraknál.

Nyiltér.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik boldogult nőm lelki üdvéért tartott gyász isteni tiszteleten és temetésén megjelenni, részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, gyermekeim nevében is leghálásabb köszönetemet.

Zala-Egerszeg, 1889. évi április hó 12.

Szigethy Sándor.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

Zongora tanítás.

Grünvald Béláné jutányos feltételek mellett zongora órákat ad. Értekezhetni vele lakásán (Zala-Egerszegen, fehérképi utca, Fischer László úr házában.)

Arverési hirdetés.

A sümegi kir. bíróság mint tlkvi hatóság köz-
hírré teszi, hogy **Pal Terezia** mihályfai lakos végrehaj-
tatójának **Kovács János** batyki lakos végrehajtást
szenvedő elleni 110 frt tőkekövetelés és járuléka iránti
végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbírósa terüle-
tén levő, Batyk községben, illetőleg határában fekvő, a
batyki 52. sz. tlkjkvben A. I. 60. hrsz. alatt Kovács
János és Farkas János tulajdonán felvett ingatlanra
320 frtban és az ugyanezen tlkjkvben A. I. 1219. hrsz.
alatt szintén Kovács János és Farkas János tulajdonán
felvett ingatlanra 110 frtban ezennel megállapított kikiáltá-
si árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb
megjelölt ingatlanok az **1889. évi május hó 3-ik napján**
delután 3 órakor Batykon a község házában meg-
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át, vagyis 32 frtot, illetőleg 11 frtot
kézpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümegen, 1889. évi február hó 1-ső napján.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Somogyi
kir. járásbíró.

67 v 1889. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c.
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
zala-egerszegi kir. járásbírósa 7492/88 számú végzése
által **Müller Lina** és érdektársai végrehajtató javára
Merkly Antalné szent-mihályi lakos ellen 177 frt 47 kr.
tőke, ennek 1870. augusztus hó 8. től járó 6% kamatja,
ugy járuléka erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás
alkalmával bíróságilag lefoglalt és 385 frtra becsült szarvas-
marhák, gazdasági eszközök és butorokból álló ingóságok-
nak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén,
a helyszínén, vagyis Szent-Mihályon leendő eszközésére
1889-ik év ápril hó 29-ik napjának délelőtti 10 óra
határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozik
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin-
tet ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c.
107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszeg 1889-ik évi ápril hó 4. napján.

Nemes Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

3551 jb. 1888.

Arverési hirdetés.

A sümegi kir. bíróság mint tlkvi hatóság köz-
hírré teszi, hogy **Könyvud János** batyki lakos végrehaj-
tatójának és vht. 167. §-a értelmében hozzá esatlakozó
Pler Imre és neje **Varga Anna** csehii lakosoknak **Gál**
Károly batyki lakos és a **Gál János** batyki lakos által
kép. kisk. **Gál Vince** és **Regina** végrehajtást szenvedők
elleni 48 és 71 frt tőkekövetelés és járuléka iránti
végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbírósa terüle-
tén levő, Batyk határában fekvő 1. a batyki 251. sz.
tlkjkvben I. 130 hrsz. a. fele részben Varga János, fele
részben a végrehajtást szenvedők tulajdonán felvett
házra 160 frtban, a batyki 253. sz. tlkjkvben A. I. 1-11.
sorsz. a. Gál Károly s kisk. Gál Vince és Regina
tulajdonán feljegyzett s részletenként eladandó követ-
kező ingatlanokra u. m.:

2. a	263/c	hr.	szám	28	frtban
3. a	293/a	"	"	92	"
4. a	467/a	"	"	168	"
5. a	634/a	"	"	24	"
6. a	783/c	"	"	25	"
7. a	832/a	"	"	72	"
8. a	916/a	"	"	23	"
9. a	961/a	"	"	23	"
10. az	1035/a	1	"	57	"
11. az	1356/c	"	"	66	"
12. az	1410/a	"	"	92	"

ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren-
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1889.**
évi május hó 3-ik napján délelőtti 9 órakor Batykon
a község házában megtartandó nyilvános árverésen a
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át vagyis 16 frtot, illetőleg 2 frt 80
krt, 9 frt 20 krt, 16 frt 80 krt, 2 frt 40 krt, 2 frt 50
krt, 7 frt 20 krt, 2 frt 30 krt, 5 frt 70 krt, 6 frt 60
krt és 9 frt 20 krt kézpénzben, vagy az 1881. LX.
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881.
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazság-
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az
1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümegen, 1889. évi január 3-án.

A kir. járásbírósa, mint tlkvi hatóság.

Somogyi
kir. járásbíró.

Figyelmeztetés.

Folyó 1889. évi március hó 25-én
Söjtöről Zala-Egerszegre a postán egy
darab 10 kros váltó őrlepet küldöttem
saját elfogadvánnyal ellátva, melyet
azonban — kihez a levelet intéztem —
nem kapott meg s így a levél a váltóval
együtt elveszett.

Ennélfogva figyelmeztetem a n. é.
közönséget, hogy a szóban forgó, saját
elfogadvánnyal ellátott váltó őrlepnak
— ha az esetleg a megtalálótól rosz-
akarattalul kitöltetnék — megvételetől
illetve leszámolásától óvakodjék; mivel
részemről azt semmisnek nyilvánítom.

Söjtör, 1889. évi április 12.

Rubicsék Lajos.

Cement-eladás.

Van szerencsém a nagy-
érdemű közönségnek értékre
adni, hogy kereskedésemben
ujjonnan érkezett, frissen ége-
tett

hidraulikus-mész
(cement)

és cementlemezek kaphatók.

Zala-Egerszeg,

Graner fia

vaskereskedése.

A Vas-Zalamegyei Első Takarékpénztár

1888. évi forgalmi statisztikája.

A) Évi forgalom.

	1887-ben.	1888-ban.	Eredmény.
Az anyaintézetnél	6,045-507 frt 57 kr.	6,387-909 frt 50 kr.	+342-401 frt 93 kr.
A szombathelyi fióktelepnél	1,438-731 frt 56 kr.	1,400-054 frt 43 kr.	-38-667 frt 13 kr.
A zala-egerszegi "	2,204-301 frt 66 kr.	2,176-409 frt 87 kr.	-27-891 frt 79 kr.
A kemenesaljai "	719-596 frt 56 kr.	861-340 frt 25 kr.	+141-743 frt 69 kr.
A szent-gotthárdi fiókpenztárnál	563-563 frt 38 kr.	555-903 frt 95 kr.	-7-659 frt 43 kr.
A német-ujvári "	423-155 frt 12 kr.	435-491 frt 74 kr.	+12-336 frt 62 kr.
Összesen:	11,394-855 frt 85 kr.	11,817-109 frt 74 kr.	+422-253 frt 89 kr.

B) Takarékek és hetibetétek.

	1887-ben.	1888-ban.	Eredmény.
Mult évi állomány	950-039 frt 55 kr.	1,006-151 frt 70 kr.	+56-112 frt 15 kr.
Bdtétetett	440-909 frt 66 kr.	428-300 frt 73 kr.	-12-608 frt 93 kr.
Összeg:	1,390-949 frt 21 kr.	1,434-452 frt 43 kr.	+43-503 frt 22 kr.
Kivétetett	384-797 frt 51 kr.	376-963 frt 44 kr.	-7-834 frt 07 kr.
Állomány dec. 31-én	1,006-151 frt 70 kr.	1,057-488 frt 99 kr.	+51-337 frt 29 kr.

A betétek állománya összeg szerint a következőleg oszlik meg:

Heti betéti	Tak. betéti	Összesen.
könyvecske		
1 forinttól	10 frtig	25 " 882 307 drb.
11 "	50 "	92 " 232 324 "
51 "	100 "	93 " 185 278 "
101 "	500 "	100 " 307 407 "
501 "	1-000 "	11 " 130 141 "
1-001 "	2-000 "	2 " 80 82 "
2-001 "	5-000 "	— " 79 79 "
5-001 "	10-000 "	— " 23 23 "
10-000 frton felül	— "	— " 9 9 "
Összesen:	323 "	1-327 1-650 "

C) Váltószámítás.

Mult évi állomány	9,296 drb váltóban	1,024.211 frt 95 kr.
Leszámitoltott	24,149 " "	3,213.013 frt 34 kr.
Összesen	43,445 " "	4,237.225 frt 29 kr.
Beváltott	34,443 " "	3,262.646 frt 60 kr.
Állomány 1888. dec. 31-én	9,002 " "	974.578 frt 69 kr.

Ezen állományból volt:

a) Az anyaintézetnél	1.748 drb váltó	365.486 frt 36 kr.	értékben 209 frt
b) A szombathelyi fióktelepnél	1.177 " "	166.519 frt 11 kr.	" 140 frt
c) A zala-egerszegi "	3.256 " "	213.396 frt 34 kr.	" 65 frt
d) A kemenesaljai "	828 " "	93.802 frt 50 kr.	" 113 frt
e) A szent-gotthárdi fiókpenztárnál	910 " "	64.843 frt 30 kr.	" 71 frt
f) A német-ujvári "	1.083 " "	70.531 frt 08 kr.	" 65 frt
Összesen	9.002 drb váltó	974.578 frt 69 kr.	" 108 frt

D) Visszeszámitolás.

1887. évi állomány	390 drb váltóban	325.879 frt 64 kr.
Visszeszámitoltott	1.942 " "	1.450.628 frt 31 kr.
Összesen	2.332 " "	1.776.507 frt 95 kr.
Beváltott	1.938 " "	1.485.053 frt 45 kr.
Állomány 1888. dec. 31-én	394 " "	291.454 frt 50 kr.
Az 1887. évi állománnyal összehasonlítva:		apadás — 34.425 frt 14 kr.

E) Jelzálogkölcsonök.

	1887-ben	1888-ban	Eredmény.
Mult évi állomány	256.305 frt 09 kr.	245.393 frt 49 kr.	-10.911 frt 60 kr.
Kihelyeztetett	45.873 frt 57 kr.	62.975 frt 59 kr.	+17.102 frt 02 kr.
Összeg	302.178 frt 66 kr.	308.369 frt 08 kr.	+6.190 frt 42 kr.
Visszafizetett	56.785 frt 17 kr.	25.258 frt 23 kr.	-31.526 frt 94 kr.
Állomány 1888. december 31-én	245.393 frt 49 kr.	283.110 frt 85 kr.	+37.717 frt 36 kr.
A jelzálog kölcsönök állománya az 1887. évvel szemben — 37.717 frt 36 kr. emelkedést mutat.			

Brandt Rich. gyógyszerész

svájci labdaccai

10 év óta tanárok, gyakorló orvosok s a közönség által mint olesó, kellemes, biztos, ártalmatlan házi- és gyógyszer alkalmazva s ajánlv. Kipróbálták:

Dr. prof. Virehow R., Berlin,
" V. Gietl, München (†),
" Reclam, Lipsze (†),
" V. Nussbaum, München,
" Hertz, Amsterdam,
" V. Korczynski, Krakó,
" Brandt, Kolozsvár,



Dr. prof. v. Frerichs, Berlin (†),
" v. Scanzoni, Würzburg,
" Witt C., Kopenhaga,
" Zdekauer, Sz. Pétervári,
" Soederstätt, Kasan,
" Lambl, Varsó,
" Forster, Birmingham,

az altest szer-
máj- és aranyeres betegsé-
makaes székrekedésben s az
szédülés, mellszorulás, nehéz

Rich. gyógyszerész svájci labdaccait,
használják s az erős, maró hatású savaknál, keserűvizéknél, cseppelnél,

veinek bajaiban,
gekben, rendetlen székelésnél,
ebből eredő bajokban, mint: Fejfájás,
légzés, étványhiány stb. Brandt
enye hatású miatt, a nők legszevesebben
mixtureknél stb. többre becsüendők.

Kellő óvakodás végett a vevő közönséget

még különösen arra figyelmeztetjük, hogy a forgalomban, esatlódásig hasonló esomazolású svájci
labdaccaok is vannak. A vétekor, a dobozt körülő használati utasítást lebonvta, mindig meg kell nézni, hogy a
doboz szulapja s főnébéli lenyomatot: egy fehér keresztet vörös mezőben s Brandt Rich. névalírást tüntet-
előz. Még arra is különösen figyelmeztetünk mindenkit, hogy Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdaccai, melyek
a gyógyszerüzletekben kaphatók, csak 70 kr-os dobozokban (kisebkek nincsenek) árusítatnak el.

A Dreher Antal-féle kivitelű palacsör

DIETRICH és GOTTSCHLIG

BUDAPEST

vagy DREHER ANTAL Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörtiszta kiviteli sör széküldése, folyton friss
üvegöltésben, a minőség hamisítlan volta mellett kezesség vállaltatik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.

Árjegyzékek mindenfelé ingyen és bérmentve.

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készít-
ményű és gyöngébb minőségű sörök, Dreher Antal kivi-
teli sör" cím alatt forgalomba hozatnak, a t. c. Dreher-
féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltahozott
üvegeinkét, melyen a Dietrich és Gottschlig név okvet-
len kell hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

Figyelmeztetés!

465/tk 1889.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint tkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Sziporka Katalin végre-
hajtónak Berger György és társtulajdonosai végre-
hajtást szenvedő elleni 420 ft tőkekövetelés és járulé-
kai iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir.
törvényszék területén levő, Z.-Egerszeg városban fekvő,
a zala-egerszegi 474 sz. tkönyvben 569 hrsz. a. Szökrö-
nyös Rozália, Berger Lina, Lóri, György, András és
Mária tulajdonán felvett ingatlanra 655 frtban ezennel
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a
fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi május hó 11.
napján d. e. 10 órakor a kir. törvényszék telekkönyvi
hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállá-
pított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10% -át vagyis 65 ft 50/kr-t készpénzben vagy
az 1881 évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számi-
tott, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a.
kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni,
vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat-
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg 1889. évi január hó 1-én.

A kir. tresszék, mint tkkvi hatóság.

Üzlet megnyitás.

Alulírt tisztelettel értesítem a nagy-
érdemű közönséget, hogy Z.-Egerszegen
szoba-festő üzletet

nyitottam. Elvállalok mindenféle szoba-
festést, ajtó- és ablak-mázolást, padló
beeresztést, cimer-festést és az elvállalt
munkát mérsékelt ártért és szakszerű kép-
zettségem folytán pontosan teljesítem.

Szakmámba vágó tapasztalataimat ré-
szint hazánk nagyobb városaiban, részint
Bécsben szereztem, s így reményem, hogy
a nagyérdemű közönség kívánalmainak
minden tekintetben képes leszek meg-
felelni.

Midőn fentieket a nagyérdemű közön-
ségnek becses tudomására hozni bátorko-
dom, pontos és jó munkát ígérve, kérem
szíves pártfogását.

Lakásom Z.-Egerszegen Nagy-csapó-
utca, atyám Nagy József kir. törvény-
széki irodatiszt házában.

Z.-Egerszeg, 1889. évi ápril hó 5-én.

Teljes tisztelettel

Nagy József
szobafestő.

Pályázati hirdetmény.

A bánok-szent györgyi (Zala-megye) községi közös
jellegű két osztályu tanítói állomásra f. é. ápril hó
30-ik napjának d. e. 10 órájára pályázat hirdettek.

Javadalmak: Három szobából álló kényelmes lakás,
előszoba, konyha, kamara, pince és padlással, — továbbá
a tanító barmainak és takarmányának elhelyezéséhez
alkalmas istálló, ólak és pajta, — 300 ööl konyha
kert, 13536 ööl szántóföld és 4986 ööl térforgatu
rét használata, — 8 ööl hasáb fa a tanító lakásához be-
szállítva, 2 drb szarvasmarha és 4 drb sertéshez sza-
bad legeltetés, készpénzben 330 ft.

Amennyiben pályanyertes tanító a r. k. kántori
teendőket teljesítésével is megbizatik, kántori javadalmazá-
sát következők teszik: Stolaris jövedelem 100 ft, lélek-
pénz 80 ft, körülbelül 40 mérő karcgabona (fele
buza, fele rozs) 100 ft pénzürtékben, szüret alkalmával
must szedés, melynek eredménye körülbelül 40 akóra
tehető, pénzürtékben 120 ft. Harangoztatás gondozásáért
köülbelül 5 kereszt gabona 10 ft pénzürtékben.

Pályanyertes tanító saját költségén egy tanképesi-
tett segédtanítót köteles tartani, hogy mindkét iskola
teremben az oktatás rendszeresen megtörténjék.

Egyébb kötelezettségei a részére kiállítandó díj-
levélben lesznek előírva.

Kellően felszerelt pályázati kérvények alulírt
iskolaszéki elnökhöz f. é. ápril hó 25-ig beküldendők.

Pályázók kéretnek választás napján személyesen
megjelenni.

Bánok-Szt.-György 1889. év ápril hó 3-án.

Faiics Károly
iskolaszéki elnök.

Horváth Miklós Z.-Egerszeg.
Keil Alajos-féle
Padlózat-fényymáz
(glasur)
Bécsből.
legkínobb mázó-szer palta padló szamára. 1 nagy palack ára 1 ft 35 kr — 1 kis
palack ára 68 kr.
Legjobb és leggyorsabb beeresztő szer kemény padló szamára. 1 korsóg ára 60 kr.
mindenkor kapható.
Viasszk-kenőcs.
Megerendelésék oly helyekről, hol rektér nincs, Keil Alajos gráfi rakatárban (Bécs
IV. Resselgasse 5.) intézendők. Ara egy öt kilós csomagnak 6 ft 0. e.

Jó tanács
aranyat ér! E szavak igazságot különösen betegségek
esetekben lehet megismerni és ez okból jönnek Richter kiadó
intézetéhez a legszívevesebb köszönőiratok „A Betegbarát”
című, rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a
szerencsésen meggyógyultak hozzányomatott értesítései
bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly
beteg is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt
feladtak. E könyv, melyben húszeves tapasztalat eredményei
vannak letéve megerdemli a legkomolyabb figyelembevétel
minden beteg részéről, bármilyen bajban is szenvedjen. Ki e
becses könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy
levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos
címét s címezzze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe
Lipszeben. A megküldés ingyen történik.

„MARGIT”

GYÓGYFORRÁS,
„MAGYAR SELTERS”

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig
kötött szénsavtartalma kiváló hatásának különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadszénsav
csökélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatásól, ellenben a félig kötött szénsav gazdag-
sága a gyógyhatású alkateszkeknek a beteg testrésze-be való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá-
gának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnye is, hogy a hol szabadszénsavtartalmában erősebb asvány-
vizek, mint a **seltersi-gleichenbergi, tődőbajokban**, különösen **tüdővérzéseknél**
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** kósmátikus gyógyintézeiteiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdor-
ban**, a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi t-kiáltéyeink Budapesten: **Dr. Korányi, Dr. Geb-
hárdt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás;** Bécsben: **Dr. Bam-
berger, Dr. Duschek** s b. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és
hugyszervet** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Fiumében**
KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT” borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárolagos **ÉDESKUTY L.** m. kir. és szerb
k. udv. ásvány-
vís szállítónál,
Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer-árban, fúszkereskedésben és vendéglőkben.